
PHYSICS

BOOKS - NAGEEN PHYSICS (HINDI)

चल कु ण्डली धारामापी

आंकिक उदाहरण

1. एक 1.0 ऐम्पियर धारावाही, 100 फे रों की कु ण्डली को एक

चुम्बकीय क्षेत्र B=0.5 Wb/  में चित्रानुसार रखा गया है।m2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_amalKcqN5TRc


कु ण्डली पर कार्यरत बल-युग्म आघूर्ण ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी स्थायी चुम्बक के  दो ध्रुवों के  मध्य 

टेस्ला का क्षैतिज चुम्बकीय क्षेत्र है। ध्रुवों के  बीच 0.02 मीटर

की भुजा के  समबाहु त्रिभुज के  आकार की एक कु ण्डली को

उसके  एक शीर्ष बिन्दु से ऊधर्वाधर तल में लटकाया गया है।

कु ण्डली में 0.1 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित करने पर कु ण्डली

5 × 10− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_amalKcqN5TRc
https://dl.doubtnut.com/l/_oDyVZdVciKLX


पर कार्यरत आघूर्ण का मान ज्ञात कीजिए, यदि चुम्बकीय क्षेत्र

कु ण्डली के  समान्तर है।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक चल-कु ण्डली धारामापी में 1000 फे रें  है तथा प्रत्येक

फे रे  का क्षेत्रफल 2.0  है। चुम्बक द्वारा उतपन्न चुम्बकीय

क्षेत्र टेस्ला है। जब इसमें 10 मिली-ऐम्पियर धारा

प्रवाहित होती है तो कु ण्डली में  का विक्षेप होता है।

लटके  तार का ऐंठन बल-युग्म ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

सेमी2

2 × 10− 2

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oDyVZdVciKLX
https://dl.doubtnut.com/l/_VGlAzEQqoKPM
https://dl.doubtnut.com/l/_tYQZ78VtwoIb


4. धारामापी की सुग्राहिता को 50 % बढ़ाने के  लिये, इसका

प्रतिरोध इतना बढ़ाया जाता है कि नया प्रतिरोध प्रारम्भिक

प्रतिरोध का दोगुना हो जाता है। इसकी वोल्टेज सुग्राहिता में

कितने प्रतिशत परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक धारामापी में प्रति मिलीऐम्पियर धारा से 5 विभाजन

का विक्षेप होता है। धारामापी का प्रतिरोध 40 ओम है। यदि

धारामापी में 2 ओम का शन्ट लगा दिया जाये तथा धारामापी

के  पैमाने पर 50 विभाजन हो तो यह धारामापी अधिक से

अधिक कितनी धारा नाप सके गा?

https://dl.doubtnut.com/l/_tYQZ78VtwoIb
https://dl.doubtnut.com/l/_EPJ5fWzyyY67


वीडियो उत्तर देखें

6. एक धारामापी के  साथ 4 ओम का शन्ट लगाने पर

धारामापी में विघुत धारा 1/5 रह जाती है। यदि इस धारामापी

के  साथ 2 ओम का शन्ट और लगाया जाये, तो विक्षेप कितना

रह जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

7. 99 ओम प्रतिरोध के  चल कु ण्डली धारामापी में मुख्य धारा

का 10% भेजने के  लिए आवश्यक शन्ट के  प्रतिरोध का मान

https://dl.doubtnut.com/l/_EPJ5fWzyyY67
https://dl.doubtnut.com/l/_DwcEH1Da0qhb
https://dl.doubtnut.com/l/_4Qat9Jx6wRMP


ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक धारामापी का प्रतिरोध 5.0 ओम है। यह अधिकतम

1.5 ऐम्पियर की धारा माप सकता है। गणना द्वारा बताइए कि

इस यन्त्र को किस प्रकार बदला जा सकता है। : (i) 6.0

ऐम्पियर तक पढ़ने वाले अमीटर में, (ii) 150 वोल्ट तक पढ़ने

वाले वोल्टमीटर में?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4Qat9Jx6wRMP
https://dl.doubtnut.com/l/_PPSE7eygqIK5


9. एक वोल्टमीटर 25 वोल्ट तक नाप सकता है और उसका

प्रतिरोध 1000 ओम है। आप 250 वोल्ट तक नापने के  लिये

क्या करोगे?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक धारामापी में 30 विभाजन है और इसकी संवेदिता

20  प्रति विभाजन है। इसका प्रतिरोध 25 ओम है। इसे

आप 1 ऐम्पियर तक धारा माप सकने योग्य अमीटर में किस

प्रकार बदलेंगे? अब इस अमीटर को 1 वोल्ट तक का

विभवान्तर पढ़ सकने योग्य वोल्टमीटर में कै से बदलेंगे?

वीडि यो दे खें

μA

https://dl.doubtnut.com/l/_91MoEhdlGXl7
https://dl.doubtnut.com/l/_YG3kRwSYRfMX


वीडियो उत्तर देखें

11. एक माइक्रोअमीटर का प्रतिरोध  है तथा पूर्ण-स्के ल

परास  है। इसमें एक प्रतिरोध जोड़कर इसे वोल्टमीटर

की तरह अथवा उच्च-परास अमीटर की तरह प्रयुक्त किया जा

सकता है। सही परास तथा प्रतिरोध-संयोग (संयोगों) को

चुनिए: (a) 50 V परास तथा  का प्रतिरोध श्रेणी में,

(b) 10 V परास तथा 200 का प्रतिरोध श्रेणी में, (c) 5 mA

परास तथा  प्रतिरोध समान्तर में, (d) 10 mA परास तथा

 का प्रतिरोध समान्तर में।

वीडियो उत्तर देखें

100Ω

50μA

10μA

1Ω

1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_YG3kRwSYRfMX
https://dl.doubtnut.com/l/_GYp0WIw1n8Zt
https://dl.doubtnut.com/l/_5aeGYDlnFOQm


12.  ऐम्पियर-  चुम्बकीय आघूर्ण की

एक कु ण्डली को जब एक चुम्बकीय क्षेत्र में इस प्रकार रखा

जाता है कि उसका तल क्षेत्र के  समान्तर है तो कु ण्डली पर

लगाने वाले बल-युग्म का आघूर्ण  न्यूटन-मीटर

है। चुम्बकीय क्षेत्र का मान ज्ञात कीजिए। यदि कु ण्डली का

क्षेत्रफल  तथा उसमे फे रों कि संख्या 15 हो, तो

उसमे बहने वाली धारा का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

3.0 × 10− 8 मीटर− 2

7.5 × 109

1.5सेमी2

13. एक इलेक्ट्रॉ न वृत्ताकार कक्षा में  चक्कर प्रति

सेकण्ड की दर से घूम रहा है। लूप में तुल्य प्रवाहित धारा का

6 × 106

https://dl.doubtnut.com/l/_5aeGYDlnFOQm
https://dl.doubtnut.com/l/_KdfzLDcK8CYy


मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न  मी

त्रिज्या की कक्षा में  मी/से की चाल से गति कर

रहा है। परमाणु का चुम्बकीय आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5.0 × 10− 11

2 × 106

15. एक परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  चारों ओर

 मी/से के  वेग से  त्रिज्या की कक्षा में घूम6.6 × 104 0.7Å

https://dl.doubtnut.com/l/_KdfzLDcK8CYy
https://dl.doubtnut.com/l/_khn8SZnkAwEb
https://dl.doubtnut.com/l/_eZ6alJAYb1iH


रहा है। इसके  तुल्य वैघुत धारा तथा इसके  तुल्य चुम्बकीय

आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक परमाणु में इलेक्ट्रॉ न  त्रिज्या की कक्षा में 

 चक्कर/सेकण्ड से घूम रहा है। परमाणु के

चुम्बकीय आघूर्ण का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.50Å

4 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_eZ6alJAYb1iH
https://dl.doubtnut.com/l/_omEujpD3EJCK


17. 0.5 ऐंगस्ट्रोम त्रिज्या के  वृत में एक इलेक्ट्रॉ न 

चक्कर/सेकण्ड की दर से घूमता है। वृत्त के  के न्द्र पर उतपन्न

चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता B का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 105

18. लोहे की एक छड़ (5 सेमी  1 सेमी  1 सेमी) में

एक परमाणु का चुम्बकीय आघूर्ण  ऐम्पियर-

 है। चुम्बकीय संतृप्ति की अवस्था में छड़ का चुम्बकीय

आघूर्ण कितना होगा? छड़ को 15,000 गौस के  बाहा

चुम्बकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लम्बवत रखने के  लिये कितना बल-

× ×

1.8 × 10− 23

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_JPOTdVoU3xXm
https://dl.doubtnut.com/l/_A29GH6DubRIf


आघूर्ण लगाना होगा? लोहे का घनत्व =7.8 ,

परमाणु-भार = 56 ग्राम तथा आवोगाद्रो संख्या

, 1 गौस =  न्यूटन/(ऐम्पियर-मीटर)।

वीडियो उत्तर देखें

ग्राम/सेमी3

= 6.02 × 1023 10− 4

19. 20 फे रो वाली एक वृत्ताकार कु ण्डली का व्यास 8.0 सेमी

है। इसमें 3.0 ऐम्पियर की धारा बह रही है। ज्ञात कीजिए :

(i) कु ण्डली का चुम्बकीय आघूर्ण, (ii) यदि कु ण्डली को 0.50

न्यूटन/(ऐम्पियर-मीटर) के  एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में इस

प्रकार लटकाया जाये कि कु ण्डली का तल चुम्बकीय क्षेत्र के

समान्तर हो, तो उस पर लगने वाला बल-युग्म तथा (iii) यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_A29GH6DubRIf
https://dl.doubtnut.com/l/_a5cJdQbRbK1a


कु ण्डली को चुम्बकीय क्षेत्र में स्वतन्त्रतापूर्वक लटका कर

 के  कोण से घुमाया जाये, तो किया गया कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

108∘

20. एक दण्ड-चुम्बक को पतले तार द्वारा समरूप चुम्बकीय

क्षेत्र में लटकाया जाता है। तार के  ऊपरी सिरे को  से

ऐंठने पर चुम्बक अपनी स्थिति से  विक्षेपित हो जाता है।

तार के  ऊपरी सिरे को कितना ऐंठा जाये की चुम्बक अपनी

प्रारम्भिक अवस्था से  घूम जाये?

वीडियो उत्तर देखें

160∘

30∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_a5cJdQbRbK1a
https://dl.doubtnut.com/l/_JNpEaqGJeIFE
https://dl.doubtnut.com/l/_LGxlQRfsnH6O


21. 100 फे रों तथा 0.05 मीटर प्रभावी त्रिज्या वाली एक

वृत्ताकार कु ण्डली में 0.1 ऐम्पियर धारा है। इसे 1.5

 (अथवा न्यूटन/ऐम्पियर-मीटर) तीव्रता वाले

बाहा चुम्बकीय क्षेत्र में, क्षेत्र के  लम्बवत किसी अक्ष के  परित:

 घुमाने में कितना कार्य करना पड़ेगा? कु ण्डली का तल

प्रारम्भ में क्षेत्र के  लम्बवत है।

वीडियो उत्तर देखें

वेबर/मीटर2

180∘

22. एक दण्ड-चुम्बक जिसका चुम्बकीय आघूर्ण 2.5 ऐम्पियर-

 है, एक 0.2 टेस्ला के  चुम्बकीय क्षेत्र में रखा है।मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_LGxlQRfsnH6O
https://dl.doubtnut.com/l/_KEO5HWvuvLje


चुम्बकीय क्षेत्र के  सापेक्ष चुम्बक को समान्तर दिशा से

विसमन्त्र दिशा तक घुमाने में किया गया कार्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23.  ऐम्पियर-  चुम्बकीय आघूर्ण की एक

कु ण्डली को जब एक चुम्बकीय क्षेत्र में इस प्रकार रखा जाता

है कि उसका तल क्षेत्र के  समान्तर है, तो कु ण्डली पर लगने

वाले बल-युग्म का आघूर्ण  न्यूटन-मीटर है।

चुम्बकीय क्षेत्र का मान ज्ञात कीजिए। यदि कु ण्डली का

क्षेत्रफल 1.5  तथा उसमे फे रों कि संख्या 12 हो, तो

उसमे बहने वाली धारा का मान क्या होगा?

2.5 × 10− 8 मीटर2

7.5 × 10− 9

सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_KEO5HWvuvLje
https://dl.doubtnut.com/l/_beCChSDrlOJq


वीडियो उत्तर देखें

24. एक वृत्ताकार कु ण्डली की त्रिज्या 2.0 सेमी है तथा इसमें

फे रों की संख्या 200 है। यह 1.0  एकसमान

चुम्बकीय क्षेत्र में इस प्रकार रखी है कि इसकी अक्ष,

चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा के  समान्तर है। यदि कु ण्डली में

प्रवाहित धारा 3.5 ऐम्पियर हो, तो इसकी स्थितिज ऊर्जा की

गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

वेबर/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_beCChSDrlOJq
https://dl.doubtnut.com/l/_xsKlfygDBsrB


25. एक धारा-लूप का चुम्बकीय आघूर्ण 

ऐम्पियर-  है। लूप की अक्ष पर लूप के  के न्द्र से 2 ऐंग्स्ट्राम

की दूरी पर, चुम्बकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8.0 × 10− 25

मीटर2

(μ0 = 4π × 10− 7  न्यूटन/ऐम्पियर2)

26. एक चुम्बक के  अक्षीय स्थिति में 10 सेमी दूरी पर

चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता  टेस्ला है। चुम्बक

का चुम्बकीय-आघूर्ण तथा उसकी निरक्षीय स्थिति में 20 सेमी

की दूरी पर चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता की गणना कीजिए।

वीडि यो दे खें

2.0 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_YHuIuADuqD8c
https://dl.doubtnut.com/l/_JeNFQDIN6EMy


वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नांकित चित्र के  अनुसार 1 मीटर की दूरी 0.5 ऐम्पियर-

 चुम्बकीय आघूर्ण के  दो समान प्रकार के  चुम्बकीय

द्विधुवों को परस्पर लम्बवत अक्षों में रखा गया है। चुम्बकीय

द्विध्रुवों के  मध्य में स्थित बिन्दु P पर चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता

ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_JeNFQDIN6EMy
https://dl.doubtnut.com/l/_t2G75lTh4aY3


एन सी ई आर टी प्रश्न

1. तार की एक वृत्ताकार कुं डली में 100 फे रे  है, प्रत्येक की

त्रिज्या 8.0 सेमी है और इनमे 0.40 ऐम्पियर विघुत धारा

प्रवाहित हो रही है। कुं डली के  कें द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र का

परिमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

2. एक लंबे, सीधे तार में 35 ऐम्पियर विघुत धारा प्रवाहित हो

रही है। तार से 20 सेमी दूरी पर स्थित किसी बिं दु  पर

चुम्बकीय क्षेत्र का परिमाण क्या है?

https://dl.doubtnut.com/l/_XHCxtdSnDsEl
https://dl.doubtnut.com/l/_MjQ3OW7wA6yj


वीडियो उत्तर देखें

3. क्षेत्रीज़ तल में रखे एक लंबे सीधे तार में 50 ऐम्पियर

विघुत धारा उत्तर से दक्षिण की ओर प्रवाहित हो रही है। तार

के  पूर्व में दू री पर स्थित किसी बिं दु  पर चुम्बकीय क्षेत्र B

https://dl.doubtnut.com/l/_MjQ3OW7wA6yj
https://dl.doubtnut.com/l/_c5601UIIxkaw


परिमाण ओर उसकी दिशा ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_c5601UIIxkaw
https://dl.doubtnut.com/l/_M44Lmf6DfC3d


4. व्योमस्थ खींचे क्षैतिज बिजली के  तार में 90 ऐम्पियर

विघुत धारा पूर्व से पश्चिम की ओर प्रवाहित हो रही है। तार के

1.5 मी नीचे विघुत धारा के  कारण उतपन्न चुम्बकीय क्षेत्र का

परिमाण और दिशा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक तार जिसमे 8 ऐम्पियर विघुत धारा प्रवाहित हो रही है,

0.15 टेस्ला के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में, क्षेत्र  से का

कोण बनाते हुए रखा है। इसकी एकांक लंबाई पर लगने वाले

बल का परिमाण और इसकी दिशा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_M44Lmf6DfC3d
https://dl.doubtnut.com/l/_tmnBAftaVC2B


6. एक 3.0 सेमी लंबा तार जिसमे 10 ऐम्पियर विघुत धारा

प्रवाहित हो रही है, एक परिनालिका के  भीतर उसके  अक्ष के

लंबवत रखा है। परिनालिका के  भीतर चुंबकीय क्षेत्र का मान

0.27 टेस्ला है। तार पर लगने वाला चुंबकीय बल क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक-दूसरे से 4.0 सेमी की दूरी पर रखे दो लंबे, सीधे,

समांतर तारों A एवं B से क्रमशः 8.0 ऐम्पियर एवं 5.0

https://dl.doubtnut.com/l/_tmnBAftaVC2B
https://dl.doubtnut.com/l/_r0NPa9WdbWSb
https://dl.doubtnut.com/l/_yHG7Em6pJXd7


ऐम्पियर की विघुत धाराएँ  एक ही दिशा में प्रवाहित हो रही है।

तार A के  10 सेमी खंड पर बल का आकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. पास-पास फे रों वाली एक परिनालिका 80 सेमी लंबी है

और इसमें 5 परतें है जिनमे से प्रत्येक में 400 फे रे  है।

परिनालिका का व्यास 1.8 सेमी है। यदि इसमें 8.0 ऐम्पियर

विघुत धारा प्रवाहित हो रही है, तो परिनालिका के  भीतर कें द्र

के  पास चुंबकीय क्षेत्र B के  परिमाण परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yHG7Em6pJXd7
https://dl.doubtnut.com/l/_VoogolwAC4CA
https://dl.doubtnut.com/l/_9aQE9Uk3VPbP


9. एक वर्गाकार कुं डली जिसकी प्रत्येक भुजा 10 सेमी है, में

20 फे रे  है और उसमे 12 ऐम्पियर विघुत धारा प्रवाहित हो रही

है। कुं डली ऊर्ध्वाधरत: लटकी हुई है और इसके  तल पर

खींचा गया अभिलंब 0.80 टेस्ला के  एकसमान चुंबकीय क्षेत्र

की दिशा से  का एक कोण बनाता है। कुं डली पर लगने

वाले बलयुग्म आघूर्ण का प्रमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

10. दो चल कुं डली गैल्वेनोमीटर मीटरों  एवं  के

विवरण नीचे दिए गए है : 

, 


M1 M2

R1 = 10Ω, N1 = 30

https://dl.doubtnut.com/l/_9aQE9Uk3VPbP
https://dl.doubtnut.com/l/_GYHiOCFZqihn


 टेस्ला। 


, 

 टेस्ला (दोनों

मीटरों के  लिए स्प्रिंग नियतांक समान है) 

(a)  एवं  की धारा-सुग्राहिताओं, (b)  एवं 

की वोल्टता-सुग्राहितों का अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A1 = 3.6 × 10− 3  मी2
, B1 = 0.25

R2 = 14Ω, N2 = 42

A2 = 1.8 × 10− 3  मी2
, B2 = 0.50

M2 M1 M2 M1

11. एक प्रकोष्ठ में 6.5 G (1 G =  T)का एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र बनाए रखा गया है। इस चुंबकीय क्षेत्र में एक

इलेक्ट्रा न  के  वेग से क्षेत्र के

10− 4

4.8 × 106मी/सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GYHiOCFZqihn
https://dl.doubtnut.com/l/_MMqynykpc19m


लंबवत भेजा गया होगा? व्याख्या कीजिए कि इस इलेक्ट्रॉ न

का पथ वृत्ताकार क्यों होगा? वृत्ताकार कक्षा की त्रिज्या ज्ञात

कीजिए? 

वीडियो उत्तर देखें

(e = 1.6 × 10− 19C, me = 9.1 × 10− 31  किग्रा)

12. 4.11 में, वृत्ताकार कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की परिक्रमण आवृति

प्राप्त कीजिए। क्या यह उत्तर इलेक्ट्रॉ न के  वेग पर निर्भर

करता है? व्याख्या कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MMqynykpc19m
https://dl.doubtnut.com/l/_NZAOCYRVN1vu
https://dl.doubtnut.com/l/_f63GtRsuZTGH


13. (a) 30 फे रों वाली एक वृत्ताकार कुं डली जिसकी त्रिज्या

सेमी है और जिसमे 6.0 ऐम्पियर विघुत धारा प्रवाहित हो रही

है, 1.0 टेस्ला के  एकसमान क्षैतिज चुंबकीय क्षेत्र में

उर्ध्वाधरत: लटकी है। क्षेत्र रेखाएँ  कुं डली के  अभिलंब से 

का कोण बनाती है। कुं डली को घूमने से रोकने के  लिए जो

प्रतिआघूर्ण लगाया जाना चाहिए उसके  परिमाण परिकलित

कीजिए। 

(b) यदि (a) में बतायी गई वृत्ताकार कुं डली को उसी क्षेत्रफल

की अनियमित आकृ ति की समतलीय कुं डली से प्रतिस्थापित

कर दिया जाए (शेष सभी विवरण अपरिवर्तित रहे) तो क्या

आपका उत्तर परिवर्तित हो जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_f63GtRsuZTGH


एन सी ई आर टी प्रश्न अतिरिक्त प्रश्न

1. दो समकें द्रिक वृत्ताकार कुं डलियाँ X और Y जिनकी

त्रिज्याएँ  क्रमशः 16 सेमी एवं 10 सेमी है, उत्तर-दक्षिण दिशा में

समान ऊर्ध्वाधर तल में अवस्थित है। कुं डली X में 20 फे रे  है

और इसमें 16 ऐम्पियर विघुत धारा प्रवाहित हो रही है, कुं डली

Y में 25 फे रे  है और इसमें 18 ऐम्पियर विघुत धारा प्रवाहित

हो रही है। पश्चिम की ओर मुख करके  खड़ा एक प्रेक्षक देखता

है कि X में धारा परवाह वामावर्त है जबकि Y में दक्षिणावर्त

है। कुं डलियों के  कें द्र पर, उनमे प्रवाहित विघुत धाराओं के

https://dl.doubtnut.com/l/_f63GtRsuZTGH
https://dl.doubtnut.com/l/_l5Cy3a24TKBh


कारण उतपन्न कु ल चुंबकीय क्षेत्र का परिमाण एवं दिशा ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. 10 सेमी लंबाई ओर  अनुप्रस्थ काट के  एक

क्षेत्र में 100 G का  एकसमान चुम्बकीय

क्षेत्र चाहिए। जिस तार से परिनालिका का निर्माण करना है,

उसमे अधिकतम 15 ऐम्पियर विघुत धारा प्रवाहित हो सकती

है ओर क्रोड पर अधिकतम 1000 फे रे  प्रति मीटर लपेटे जा

सकते है। इस उद्देश्य के  लिए परिनालिका के  निर्माण का

10− 3  मी2

(1G = 10− 4T)

https://dl.doubtnut.com/l/_l5Cy3a24TKBh
https://dl.doubtnut.com/l/_uCOK9HwZOkhz


विवरण सुझाइए। यह मान लीजिए कि क्रोड लोह-चुंबकीय

नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

3. I धारावाही, N फे रों ओर R त्रिज्या वाली वृत्ताकार कुं डली

के  लिए, इसके  अक्ष पर, के न्द्र से x दूरी पर स्थित किसी बिं दु

पर चुंबकीय क्षेत्र के  लिए निम्न व्यंजक है : 

 


(a) स्पष्ट कीजिए, इससे कुं डली के  कें द्र पर चुंबकीय क्षेत्र के

लिए सुपरिचित परिणाम, कै से प्राप्त किया जा सकता है? 

(b) बराबर त्रिज्या R, एवं फे रों की संख्या N वाली दो

B =
μ0IR2N

2(x2 + R2)
3 / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_uCOK9HwZOkhz
https://dl.doubtnut.com/l/_3dK3C0Ki7fg5


वृत्ताकार कुं डलियाँ एक-दूसरे से R दूरी पर एक-दूसरे के

समांतर, अक्ष मिलाकर रखी गई है। दोनों में समान विघुत

धारा एक ही दिशा में प्रवाहित हो रही है। दर्शाइए की

कुं डलियों के  अक्ष के  लगभग मध्यबिं दु पर क्षेत्र, एक बहुत

छोटी दूरी के  लिए जोकि R से कम है, एकसमान है और इस

क्षेत्र का लगभग मान निम्न है : 

 


[बहुत छोटे-से-क्षेत्र पर एकसमान चुंबकीय क्षेत्र उत्पन्न करने

के  लिए बनायी गई ऊपर वर्णित व्यवस्था हेल्महोल्ट्ज

कुं डलियों के  नाम से जानी जाती है।]

वीडियो उत्तर देखें

B = 0.72
μ0NI

R

https://dl.doubtnut.com/l/_3dK3C0Ki7fg5
https://dl.doubtnut.com/l/_BO4IOyKtSZdm


4. एक टोराइड के  (अलौह चुंबकीय) क्रोड की आंतरिक

त्रिज्या 25 सेमी और बाहा त्रिज्या 26 सेमी है। इसके  ऊपर

किसी तार के  3500 फे रे  लपेटे गए है। यदि तार में प्रवाहित

विघुत धारा 11 ऐम्पियर हो तो चुंबकीय क्षेत्र का मान क्या

होगा? (i) टोराइड के  बाहर (ii) टोराइड के  क्रोड में (iii)

टोराइड द्वारा घिरी हुई खाली जगह में।

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित प्रश्नों के  उत्तर दीजिए : 

(a) किसी प्रकोष्ठ में एक ऐसा चुंबकीय क्षेत्र स्थापित किया

गया है, जिसका परिमाण तो एक बिं दु  पर बदलता है, पर

https://dl.doubtnut.com/l/_BO4IOyKtSZdm
https://dl.doubtnut.com/l/_iyMlE7hVK4tv


दिशा निश्चित है (पूर्व से पश्चिम) । इस प्रकोष्ठ में एक आवेशित

कण प्रवेश करता है और अविचलित एक सरल रेखा में अचर

वेग से चलता रहता है। आप कण के  प्रारंभिक वेग के  बारे  में

क्या कह सकते है? 

(b) एक आवेशित कण, एक ऐसे शक्तिशाली असमान

चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करता है, जिसका परिमाण एवं दिशा

दोनों एक बिं दु  से दू सरे बिं दु  पर बदलते जाते है, एक जटिल

पथ पर चलते हुए इसके  बाहर आ जाता है। यदि यह मान लें

कि चुंबकीय क्षेत्र में इसका किसी भी दूसरे कण से कोई

संघट्ट नहीं होता तो क्या इसकी अंतिम चाल, प्रारंभिक चाल

के  बराबर होगी? 

(c ) पश्चिम से पूर्व की ओर चलता हुआ एक इलेक्ट्रॉ न एक

ऐसे प्रकोष्ठ में प्रवेश करता है, जिसमे उत्तर से दक्षिण दिशा की

https://dl.doubtnut.com/l/_iyMlE7hVK4tv


ओर एकसमान एक वैघुत क्षेत्र है। वह दिशा बताइय जिसमे

एकसमान चुंबकीय क्षेत्र स्थापित किया जाए ताकि इलेक्ट्रॉ न

को अपने सरल रेखीय पथ से विचलित होने से रोका जा

सके ।

वीडियो उत्तर देखें

6. उष्मित कै थोड से उत्सर्जीत और 2.0 किलोवोल्ट के

विभवांतर पर त्वरित एक इलेक्ट्रॉ न, 0.15 टेस्ला के  एकसमान

चुंबकीय क्षेत्र में प्रवेश करता है। इलेक्ट्रॉ न का गमन पथ ज्ञात

कीजिए यदि चुंबकीय क्षेत्र (a) प्रारंभिक वेग के  लंबवत है (b)

प्रारंभिक वेग की दिशा  से का कोण बनाता है।30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_iyMlE7hVK4tv
https://dl.doubtnut.com/l/_Y0ZxLDpnArUz


वीडियो उत्तर देखें

7. 4.16 में वर्णित हेल्महोल्ट्ज कुं ड़लियों का उपयोग करके

किसी लघुक्षेत्र में टेस्ला का एकसमान चुंबकीय क्षेत्र स्थापित

किया है। इसी क्षेत्र में कोई एकसमान स्थिरवैघुत क्षेत्र

कुं ड़लियों के  उभयनिष्ठ अक्ष के  लंबवत लगाया जाता है। (एक

ही प्रकार के ) आवेशित कणों का 15 किलोवोल्ट विभवान्तर

पर त्वरित एक संकीर्ण किरण पुंज एक क्षेत्र में दोनों कुं ड़लियों

के  अक्ष तथा स्थिरवैघुत क्षेत्र की लंबवत दिशा के  अनुदिश

प्रवेश करता है। यदि यह किरण पुंज

, स्थिरवैघुत क्षेत्र में

अविक्षेपित रहता है तो यह अनुमान लगाइए कि किरण पुंज में

9.0 × 10− 5  वोल्ट/मीटर− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y0ZxLDpnArUz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaHZf06ANUEz


कौन-से कण है? यह स्पष्ट कीजिए कि यह उत्तर एकमात्र उत्तर

क्यों नहीं है?

वीडियो उत्तर देखें

8. एक सीधी, क्षैतिज चालक छड़ जिसकी लंबाई 0.45 मीटर

एवं द्रव्यमान 60 ग्राम है, इसके  सिरों पर जुड़े दो ऊर्ध्वाधर

तारों पर लटकी हुई है। तारों से होकर छड़ में 5.0 ऐम्पियर

विघुत धारा प्रवाहित हो रही है। 

(a) चालक के  लंबवत कितना चुंबकीय क्षेत्र लगाया जाए कि

तारों में तनाव शून्य हो जाए। 

(b) चुंबकीय क्षेत्र की दिशा यथावत रखते हुए यदि विघुत

https://dl.doubtnut.com/l/_ZaHZf06ANUEz
https://dl.doubtnut.com/l/_BYNiO0AClHuy


धारा की दिशा उत्क्रमित कर दी जाए तो तारों में कु ल तनाव

कितना होगा? (तारों के  द्रव्यमान की उपेक्षा कीजिए) 

|

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8  मीटर-सेकंड− 2

9. एक स्वचालित वाहन की बैटरी से इसकी चालन मोटर को

जोड़ने वाले तारों में 300 ऐम्पियर विघुत धारा (अल्प काल

के  लिए) प्रवाहित होती है। तारों के  बीच प्रति एकांक लंबाई

पर कितना बल लगता है यदि इनकी लंबाई 70 सेमी एवं

बीच की दूरी 1.5 सेमी हो। यह बल आकर्षण बल है या

प्रतिकर्षण बल?

https://dl.doubtnut.com/l/_BYNiO0AClHuy
https://dl.doubtnut.com/l/_eqjAWTjpjmVA


वीडियो उत्तर देखें

10. 1.5 टेस्ला का एक एकसमान चुंबकीय क्षेत्र, 10.0 सेमी

त्रिज्या के  बेलनाकार क्षेत्र में विघमान है। इसकी दिशा अक्ष के

समांतर पूर्व से पश्चिम की ओर है। एक तार जिसमे 7.0

ऐम्पियर विघुत धारा प्रवाहित हो रही है इस क्षेत्र में होकर

उत्तर से दक्षिण की ओर गुजरती है। तार पर लगने वाले बल

का परिमाण ओर दिशा क्या है, यदि 

(a) तार अक्ष को काटता हो, 

(b) तार N-S दिशा से घुमाकर उत्तर पूर्व-उत्तर पश्चिम दिशा में

कर दिया जाए, 

https://dl.doubtnut.com/l/_eqjAWTjpjmVA
https://dl.doubtnut.com/l/_Tg2vcPPwqOoC


(c ) N-S दिशा में रखते हुए ही तार को अक्ष से 6.0 सेमी

नीचे उतर दिया जाए?

वीडियो उत्तर देखें

11. धनात्मक Z-दिशा में 3000 गौस एक एकसमान चुंबकीय

क्षेत्र लगाया गया है। एक आयताकार लूप जिसकी भुजाएँ  10

सेमी एवं 5 सेमी और जिसमे 12 ऐम्पियर धारा प्रवाहित हो

रही है, इस क्षेत्र में रखा है। चित्र में दिखायी गई लूप की

विभिन्न स्थितियों में इस पर लगने वाला बलयुग्म आघूर्ण क्या

है? हर स्थिति में बल क्या है? स्थायी संतुलन वाली स्थिति

https://dl.doubtnut.com/l/_Tg2vcPPwqOoC
https://dl.doubtnut.com/l/_3sWxXEpUils0


कौन-सी है? 

वीडियो उत्तर देखें

12. एक वृत्ताकार कुं डली जिसमे 20 फे रे  है और जिसकी

त्रिज्या 10 सेमी है, एकसमान चुंबकीय क्षेत्र में रखी है,

जिसका परिमाण 0.10 टेस्ला है और जो कुं डली के  तल के

लंबवत है। यदि कुं डली में ऐम्पियर विघुत धारा प्रवाहित हो

रही हो तो, 

https://dl.doubtnut.com/l/_3sWxXEpUils0
https://dl.doubtnut.com/l/_CBlAMJ5Y3zJd


(a) कुं डली पर लगने वाला कु ल बलयुग्म आघूर्ण क्या है? 

(b) कुं डली पर लगने वाला कु ल परिणामी बल क्या है?

ltbgt (c ) चुंबकीय क्षेत्र के  कारण कुं डली के  प्रत्येक

इलेक्ट्रा न पर लगने वाला कु ल औसत बल क्या है? 

(कुं डली  अनुप्रस्थ क्षेत्र वाले ताँबे के  तार से

बनी है, और ताँबे में मुक्त इलेक्ट्रॉ न घनत्व 

दिया गया है)

वीडियो उत्तर देखें

10− 5  मीटर2

1029  मीटर− 3

13. एक परिनालिका जो 60 समी० लम्बी है, जिसकी त्रिज्या

4.0 समी० है और जिसमे 300 फे रों वाली 3 परतें लपेटी गई

https://dl.doubtnut.com/l/_CBlAMJ5Y3zJd
https://dl.doubtnut.com/l/_73sXrS6Txrz0


है। इसके  भीतर एक 2.0 समी० लम्बा, 2.5 ग्राम द्रव्यमान का

तार इसके  (कें द्र के  क्षैतिज तल में है। तार को परिनालिका के

समांतर दो वहां संयोजकों द्वारा एक बाह्म बैटरी में जोड़ा गया

है जो इसमें 6.0A विघुत धारा प्रदान करती है। किस मान की

विघुत धारा (परिवहन की उचित दिशा के  साथ) इस

परिनालिका के  फे रों में प्रवाहित होने पर तार का भार संभाल

सके गी? 

(g=9.8 )

वीडियो उत्तर देखें

म ी ट े क ं ड2र
स

https://dl.doubtnut.com/l/_73sXrS6Txrz0


14. किसी गैल्वेनोमीटर की कुं डली का प्रतिरोध  है। 3

मिली-ऐम्पियर की विघुत धारा प्रवाहित होने पर यह पूर्ण

स्के ल विक्षेप दर्शाता है। आप इस गैल्वेनोमीटर को 0 से 18

वोल्ट परास वाले वोल्टमीटर में कै से रूपांतरित करेंगे? 

वीडियो उत्तर देखें

12Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Ju3bTeTAbEv4


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

15. किसी गैल्वेनोमीटर की कुं डली का प्रतिरोध  है। 4

mA की विघुत धारा प्रवाहित होने पर यह पूर्णस्के ल विक्षेप

दर्शाता है। आप इस गैल्वेनोमीटर को 0 से 6 ऐम्पियर परास

वाले ऐमीटर में कै से रूपांतरित करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

15Ω

1. एक वृत्ताकार लूप का पृष्ठ क्षेत्रफल A तथा इसमें प्रवाहित

धारा i है। चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता B, लूप के  तल के

https://dl.doubtnut.com/l/_QluvvtLJX9jK
https://dl.doubtnut.com/l/_qE59YNNp5jYC


लम्बवत है। चुम्बकीय क्षेत्र के  कारण लूप में लगने वाला बल-

आघूर्ण है :

A. BiA

B. 2BiA

C. BiA

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_qE59YNNp5jYC


2. सही कथन चुनिए :

A. अमीटर का प्रतिरोध मिलीअमीटर के  प्रतिरोध से

अधिक होता है

B. मिलीअमीटर का प्रतिरोध अमीटर के  प्रतिरोध से

अधिक होता है

C. दोनों के  प्रतिरोध बराबर होते है

D. प्रतिरोध अमीटर के  आकार पर निर्भर करता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RyNvWzF4teHH


3. एक  प्रतिरोध का धारामापी 1.0 मिलीऐम्पियर तक

की धारा नाप सकता है। 2.5 ऐम्पियर तक की धारा नापने

वाले अमीटर में परिवर्तित करने के  लिये आवश्यक शन्ट है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10Ω

4 × 10− 1Ω

4 × 10− 2Ω

4 × 10− 3Ω

4 × 10− 4Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_RyNvWzF4teHH
https://dl.doubtnut.com/l/_T3aFXKBjwuDP


4. एक 0-10 mA धारामापी को, जिसकी कु ण्डली का

प्रतिरोध  है, 0-10A अमीटर में परिवर्तित करने के  लिये

आवश्यक शन्ट है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

20Ω

0.02Ω

0.2Ω

9.99Ω

99.9Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_T3aFXKBjwuDP
https://dl.doubtnut.com/l/_UZQkxfktmOl0


वीडियो उत्तर देखें

5. धारामापी से बने एक अमीटर में, मुख्य धारा की 5% धारा

धारामापी में से जाती है। यदि धारामापी का प्रतिरोध G है, तो

आवश्यक शन्ट होगा :

A. 19 G

B. 20 G

C. G/20

D. G/19

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_UZQkxfktmOl0
https://dl.doubtnut.com/l/_M07vdOqTrT77


वीडियो उत्तर देखें

6. 99 ओम प्रतिरोध के  चल-कु ण्डली धारामापी में मुख्य धारा

का 10% भेजने के  लिये आवश्यक शन्ट है :

A. 9.9 ओम

B. 10 ओम

C. 11 ओम

D. 9 ओम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M07vdOqTrT77
https://dl.doubtnut.com/l/_7ucVXRnZx5S0


7. एक चल-कु ण्डली धारामापी में विक्षेप 50 भागो से गिरकर

10 भागों तक रह जाता है, जब उसके  साथ  का शन्ट

लगाया जाता है। धारामापी की कु ण्डली का प्रतिरोध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडि यो दे खें

12Ω

24Ω

36Ω

48Ω

60Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_7ucVXRnZx5S0
https://dl.doubtnut.com/l/_5BQs8Uph6v9G


वीडियो उत्तर देखें

8.  प्रतिरोध का एक धारामापी 10 मिली-ऐम्पियर की

धारा के  लिए पूर्ण-स्के ल विक्षेप देता है। इसे 100 वोल्ट परास

के  वोल्टमीटर में परिवर्तित करने के  लिए आवश्यक क्षेणी

प्रतिरोध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

25Ω

9, 975Ω

10, 025Ω

10, 000Ω

975Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_5BQs8Uph6v9G
https://dl.doubtnut.com/l/_Y6CtoGxzhfm9


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. एक चल-कु ण्डली धारामापी का प्रतिरोध  है। पूर्ण-

स्के ल विक्षेप के  लिये यह  धारा लेता है। इसमें

 का शन्ट लगाकर इसे एक अमीटर में परिवर्तित किया

जाता है। पूर्ण-स्के ल विक्षेप के  लिये परिपथ में आवश्यक

न्यूनतम धारा है :

A. 1000.1 mA

B. 1.1 mA

100Ω

100μA

0.1Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_Y6CtoGxzhfm9
https://dl.doubtnut.com/l/_LYSbhQ2EPws1


C. 10.1 mA

D. 100.1 mA

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10. एक  प्रतिरोध के  0-10 मिलीऐम्पियर धारामापी को

0-50 वोल्ट के  वोल्टमीटर की तरह प्रयुक्त करना है।

आवश्यक श्रेणी प्रतिरोध है :

A. 

20Ω

4960Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_LYSbhQ2EPws1
https://dl.doubtnut.com/l/_BaMSLTSBWXfL


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4980Ω

5000Ω

5020Ω

11. यदि  तथा  क्रमश: वोल्टमीटर तथा

मिलीवोल्टमीटर के  प्रतिरोध हो, तो :

A. 

x1 x2

x1 < x2

https://dl.doubtnut.com/l/_BaMSLTSBWXfL
https://dl.doubtnut.com/l/_UxrlTu6evMJF


B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x1 > x2

x1 = x2

12. एक वोल्टमीटर का प्रतिरोध G ओम है तथा परास V

वोल्ट है। इसकी परास n V वोल्ट तक बढ़ाने के  लिये, इसे

साथ प्रयुक्त श्रेणी प्रतिरोध का मान है :

https://dl.doubtnut.com/l/_UxrlTu6evMJF
https://dl.doubtnut.com/l/_MqCJXZn2VwpB


A. G(n-1)

B. G/n

C. G n

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

G/(n − 1)

13. चुम्बकीय आघूर्ण का मात्रक है :

A. न्यूटन/(ऐम्पियर-मीटर)

https://dl.doubtnut.com/l/_MqCJXZn2VwpB
https://dl.doubtnut.com/l/_U5C7Dw9fADRa


B. ऐम्पियर/मीटर

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ऐम्पियर मीटर2

वेबर/मीटर2

14. निम्नलिखित में से कौन चुम्बकीय आघूर्ण का मात्रक नहीं

है?

A. Am2

https://dl.doubtnut.com/l/_U5C7Dw9fADRa
https://dl.doubtnut.com/l/_pR9W2LbcKnxD


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

T j − 1

JT − 1

NmT − 1

15. यदि किसी A क्षेत्रफल वाली कु ण्डली में धारा i बह रही है

और फे रों की संख्या है तब कु ण्डली का चुम्बकीय आघूर्ण M

होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_pR9W2LbcKnxD
https://dl.doubtnut.com/l/_fGsNycDxKXiF


A. NiA

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Ni/A

Ni/√A

N 2Ai

16. एक वृत्ताकार छल्ले का क्षेत्रफल  है तथा

इसमें 10.0 ऐम्पियर धारा प्रवाहित हो रही है। 0.1 टेस्ला

तीव्रता का चुम्बकीय क्षेत्र छल्ले के  तल के  लम्बवत लगाया

1.0  सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_fGsNycDxKXiF
https://dl.doubtnut.com/l/_JWX9rdhFQGpR


जाता है। चुम्बकीय क्षेत्र के  कारण छल्ले पर लगने वाला बल-

आघूर्ण होगा :

A. शून्य

B.  न्यूटन-मीटर

C.  न्यूटन-मीटर

D.  न्यूटन-मीटर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10− 4

10− 2

1.0

https://dl.doubtnut.com/l/_JWX9rdhFQGpR


17. 4 सेमी त्रिज्या की एक समतल वृत्ताकार कु ण्डली में

जिसमे तारों के  20 फे रे  है, 3 A की धारा बह रही है। इसे 0.5

T के  एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में रखा जाता है। इसका द्विध्रुव

आघूर्ण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3000Am2

75Am2

0.3Am2

300Am2

https://dl.doubtnut.com/l/_UbG8Pt2YVcKx


वीडियो उत्तर देखें

18. l मीटर लम्बाई के  एक चालक तार को वृत्ताकार लूप में

मोड़ा जाता है तथा i ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की जाती है।

लूप का चुम्बकीय आघूर्ण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

il

4π

Il

2π

il2

4π2

il2

4π

https://dl.doubtnut.com/l/_UbG8Pt2YVcKx
https://dl.doubtnut.com/l/_E6KZqwCfixML


वीडियो उत्तर देखें

19. l लम्बाई की एक स्टील की छड़ का चुम्बकीय आघूर्ण M

है। इसे एक अर्द्धवृत्ताकार चाप में मोड़ा जाता है। नया

चुम्बकीय आघूर्ण है : 

संके त : माना अर्द्धवृत्ताकार चाप की त्रिज्या r है, तब 

 

 


नया चुम्बकीय आघूर्ण  


समी. (i) व (ii) से r तथा m के  मान रखने पर 

A. M

l = πr        ….(i)

M = m × l       ….(ii)

M' = m × 2r

M = × =
M

l

2l

π

2M

π

https://dl.doubtnut.com/l/_E6KZqwCfixML
https://dl.doubtnut.com/l/_2iPlrrKJMuGE


B. 2 M l

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

M /l

2M /π

20. एक वृत्तीय धारालूप का चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण M है।

यदि धारालूप की त्रिज्या आधी कर दी जाए तब चुम्बकीय

द्विध्रुव आघूर्ण होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_2iPlrrKJMuGE
https://dl.doubtnut.com/l/_IvvTL9vk2QeA


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

M

M /2

M /4

4M

21. दो कण जिनमे प्रत्येक का द्रव्यमान M तथा आवेश q है,

2 R लम्बाई की एक हल्की दृढ़ छड़ के  दोनों सिरों पर चिपके

है। छड़ को इसके  के न्द्र से गुजरने वाली लम्बवत अक्ष के

https://dl.doubtnut.com/l/_IvvTL9vk2QeA
https://dl.doubtnut.com/l/_w4ehOoZ80FiH


पारित: नियत कोणीय चाल से घुमाया जाता है। निकाय के

चुम्बकीय आघूर्ण तथा छड़ के  के न्द्र के  परित: कोणीय संवेग

के  परिमाण का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

q

2m

q

m

2q

m

q

πm

https://dl.doubtnut.com/l/_w4ehOoZ80FiH
https://dl.doubtnut.com/l/_GWeGdHe1EAgM


22. एक दण्ड चुम्बक को रुई के  पतले धागे से एकसमान

क्षैतिज चुम्बकीय क्षेत्र में samyavstha में लटकाया गया है।

इसे  से घुमाने के  लिये आवश्यक ऊर्जा W है। अब

चुम्बक को इस नयी स्थिति में बनाये रखने के  लिये आवश्यक

बल-आघूर्ण होगा :

A. 

B. W

C. 

D. 2 W

Answer: A

60∘

√3W

√3W

2

https://dl.doubtnut.com/l/_GWeGdHe1EAgM


वीडियो उत्तर देखें

23. जब एक M चुम्बकीय आघूर्ण वाली छड़-चुम्बक

एकसमान चुम्बकीय प्रेरण B वाले चुम्बकीय क्षेत्र में  कोण

से विक्षेपित होती है, तो ऐसा करने में किया गया कार्य है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

θ

MB

MB cos θ

MB sin θ

MB(1 − cos θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_GWeGdHe1EAgM
https://dl.doubtnut.com/l/_HfamUZOt0P0J


वीडियो उत्तर देखें

24.  जूल/टेस्ला चुम्बकीय आघूर्ण का एक छड़-चुम्बक

क्षैतिज तल में स्वतन्त्रतापूर्वक घूम सकता है। 

टेस्ला के  क्षैतिज चुम्बकीय क्षेत्र में इस छड़-चुम्बक को क्षेत्र की

दिशा से  कोण तक घुमाने के  लीये किये गये कार्य का

मान होगा :

A. 0.2 जूल

B. 2.0 जूल

C. 4.18 जूल

104

4 × 10− 5

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_HfamUZOt0P0J
https://dl.doubtnut.com/l/_QrTPOMWWICws


D.  जूल

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 × 102

25. एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र B में चुम्बकीय याम्योत्तर में रखे

M चुम्बकीय आघूर्ण के  चुम्बक को  घुमाने में किया

गया कार्य होगा :

A. शून्य

B. 

180∘

MB
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QrTPOMWWICws
https://dl.doubtnut.com/l/_zuDm9IOfAzWz


C. M B

D. 2 M B

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. लोहे के  बन्द बक्से के  भीतर पृथ्वी का चुम्बकीय क्षेत्र

बाहर की अपेक्षा :

A. अधिक होता है

B. कम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_zuDm9IOfAzWz
https://dl.doubtnut.com/l/_Eevn3yjElyPa


C. उतना ही रहता है

D. शून्य होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

27. प्रयुक्त संके तों का अर्थ स्पष्ट करते हुए चुम्बकीय द्विध्रुव के

कारण अक्षीय स्थिति में किसी बिन्दु पर चुम्बकीय क्षेत्र की

तीव्रता का व्यंजक लिखिए।

A. 10− 7 M

r3

https://dl.doubtnut.com/l/_Eevn3yjElyPa
https://dl.doubtnut.com/l/_DAreB1JRgYJP


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 7 M

r2

10− 7 2M

r3

10− 7 2M

r2

28. एक छोटे दण्ड-चुम्बक की अक्षीय तथा निरक्षीय स्थितियों

में चुम्बकीय क्षेत्रों की निष्पति है :

A. 1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_DAreB1JRgYJP
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0YdIYcL2jtY


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1/2

4

2

29. 2 सेमी लम्बे छड़-चुम्बक की अक्ष के  लम्बवत विपरीत

ओर, इसके  के न्द्र से x तथा 3x दूरियों (जो कि काफी बड़ी है)

पर दो बिन्दु A व B स्थित है। A व B 0पर चुम्बकीय क्षेत्रो की

लगभग निष्पति होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_Q0YdIYcL2jtY
https://dl.doubtnut.com/l/_tzEDEzHoPR6c


अतिलघु उत्तरीय

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 9

2: 9

27: 1

9: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_tzEDEzHoPR6c


1. त्रिज्या चुम्बकीय क्षेत्र से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

2. कारण बताइए कि धारामापी अपने वास्तविक रूप में धारा

नापने के  लिए क्यों प्रयुक्त नहीं होता है?

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी चल कु ण्डली धारामापी का अमीटर और वोल्टमीटर

में कै से रूपान्तर किया जाता है?

https://dl.doubtnut.com/l/_BPEs1vYUZDuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dUo1ZNYlnf7V
https://dl.doubtnut.com/l/_X8xLMSvEzEqH


वीडियो उत्तर देखें

4. अमीटर को विघुत परिपथ के  श्रेणीक्रम में तथा वोल्टमीटर

को समान्तर-क्रम में क्यों लगाते है?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक अचुम्बकित लोहे की कील एक दण्ड-चुम्बक की ओर

आकर्षित होती है। इस आकर्षण बल की उत्पत्ति की व्याख्या

कीजिए। कील को गतिज ऊर्जा कहाँ से मिलती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_X8xLMSvEzEqH
https://dl.doubtnut.com/l/_aaEFYcKaXJKC
https://dl.doubtnut.com/l/_WKjkdBJ37ale


6. चुम्बकीय द्विध्रुव का कोई एक उदाहरण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक धारा-लूप चुम्बकीय द्विध्रुव की भाँति व्यवहार कै से

करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WKjkdBJ37ale
https://dl.doubtnut.com/l/_7kBZJOBHLMGO
https://dl.doubtnut.com/l/_xBVL9PokENYN


8. चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण का सूत्र तथा इसका SI मात्रक

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा एवं मात्रक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण सदिश राशि है या अदिश राशि?

इसका मात्रक लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_nC2sTROEvhDK
https://dl.doubtnut.com/l/_WE8e2DZpCuJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_JgworLoly3P6


वीडियो उत्तर देखें

11. चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण सदिश राशि है या अदिश राशि?

इसका मात्रक तथा विमाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. R मीटर त्रिज्या के  धारा-लूप में i ऐम्पियर की धारा

प्रवाहित की जाती है। धारा-लूप के  चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण

का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JgworLoly3P6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZA0uoJUjQ5vl
https://dl.doubtnut.com/l/_RJ6wKoZmpV9Z


13. किसी धारा लूप का क्षेत्रफल 0.25  है तथा उसमे

प्रवाहित धारा ऐम्पियर है। इस लूप का चुम्बकीय आघूर्ण क्या

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

मी2

14. परमाणु में परिक्रमण करने वाले इलेक्ट्रॉ न के  लिए

चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण का सूत्र लिखिए। प्रयुक्त संके तों के

अर्थ बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RJ6wKoZmpV9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_ADWZxLuGUdxW
https://dl.doubtnut.com/l/_xBppxDcOunDc


15. प्रयुक्त संके तों का अर्थ स्पष्ट करते हुए चुम्बकीय द्विध्रुव के

कारण अक्षीय स्थिति में किसी बिन्दु पर चुम्बकीय क्षेत्र की

तीव्रता का व्यंजक लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. चुम्बकीय द्विध्रुव के  कारण अक्षीय स्थिति में किसी बिन्दु

पर चुम्बकीय क्षेत्र की तीव्रता का मान लिखिए। प्रयुक्त अक्षरों

के  अर्थ बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hGXoKeXMaOuG
https://dl.doubtnut.com/l/_q60IRBFjRKxi
https://dl.doubtnut.com/l/_h0nfXi4B32fy


17. समान चुम्बकीय आघूर्ण M वाले दो सर्वसम पतले छड़-

चुम्बको को सम्पर्क  में चित्रानुसार रखा जाता है निकाय का

चुम्बकीय आघूर्ण ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

18. एक आयताकार धारावाही लूप किसी चुम्बकीय क्षेत्र में

किसी भी अभिविन्यास में है। क्या लूप को उसके  तल के

लम्बवत किसी अक्ष के  परित: घुमाने में कार्य करना पड़ेगा?

कारण सहित बताइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_h0nfXi4B32fy
https://dl.doubtnut.com/l/_o0AB56PE2VVM


वीडियो उत्तर देखें

19. एक चुम्बकीय सुई को दो भिन्न-भिन्न स्थानों पर वहाँ के

चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत रखने के  लिये क्रमश:  व 

बल-आघूर्ण लगाने होते है। उन स्थानों के  चुम्बकीय क्षेत्रों का

अनुपात क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

τ1 τ2

20. दो धारा-लूप एक-दूसरे के  समान्तर आमने-सामने रखे है।

एक ओर से देखने पर एक में धारा वामावर्त, दू सरे में

दक्षणावर्त दिखाई पड़ती है। दोनों लूपों में आकर्षण होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_o0AB56PE2VVM
https://dl.doubtnut.com/l/_aMfxqzA8aM5P
https://dl.doubtnut.com/l/_7CINxBNAYiM1


अथवा प्रतिकर्षण ? यदि दोनों लूपों में धारा वामावर्त दिखाई

दे, तब?

वीडियो उत्तर देखें

21. एक छड़-चुम्बक चुम्बकीय याम्योत्तर में स्थिर रखा है।

इसी के  समान एक दूसरा चुम्बक इसके  समान्तर इस प्रकार

रखा गया है कि दोनों चुम्बकों के  के न्द्र उनके  लम्ब-अर्द्धकों

पर पड़े। यदि दूसरा चुम्बक गति करने के  लिए स्वतन्त्र हो,

उसमे कै सी गति होगी, स्थानान्तरीय, घूर्णी अथवा दोनों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7CINxBNAYiM1
https://dl.doubtnut.com/l/_YtmN3WEtgs1g
https://dl.doubtnut.com/l/_G2ecq8i7FcaD


लघु उत्तरीय

22. एक चुम्बकीय द्विध्रुव चुम्बकीय क्षेत्र की दिशा में स्थित है।

इसकी स्थितिज ऊर्जा क्या है? यदि इसे घुमाया जाये, तो

कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

23. चुम्बकीय क्षेत्र में रखे चुम्बकीय द्विध्रुव की स्थिति लिखिए

जब वह (i) स्थायी तथा अस्थायी (ii) सन्तुलन में हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_G2ecq8i7FcaD
https://dl.doubtnut.com/l/_OaKatHlRTLcy


1. एक 20 ओम प्रतिरोध वाला धारामापी 0.005 ऐम्पियर

धारा से पुरे  पैमाने पर विक्षेप देता है। इसे 1 ऐम्पियर तक

धारा नापने वाले अमीटर में किस प्रकार बदलेंगे? इस

परिवर्तित अमीटर का प्रतिरोध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो एक जैसे धारामापियों में से एक को अमीटर में तथा

दूसरे को मिलीअमीटर में बदलना है। किसके  शन्ट का

प्रतिरोध अधिक होगा? क्यों।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ICSAIHzkKZuw
https://dl.doubtnut.com/l/_I84U5rXl11oo


3. वोल्टमीटर तथा मिलीवोल्टमीटर में किसका प्रतिरोध कम

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में किसका प्रतिरोध अधिक है? 

(i) मिलीअमीटर या अमीटर, (ii) मिलीवोल्टमीटर या

वोल्टमीटर।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I84U5rXl11oo
https://dl.doubtnut.com/l/_kkhHn1ytpjOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_k7HxAZLFq6ct
https://dl.doubtnut.com/l/_uBxEHrjGS1A6


5. अमीटर को विघुत परिपथ के  श्रेणीक्रम में तथा वोल्टमीटर

को समान्तर-क्रम में क्यों लगाते है?

वीडियो उत्तर देखें

6. एक वोल्टमीटर, एक अमीटर तथा एक प्रतिरोध सीसा-

संचायक सेल के  साथ श्रेणीक्रम में जोड़ दिये जाते है।

वोल्टमीटर में विक्षेप आता है। परन्तु अमीटर का विक्षेप

नगण्य होता है। इस घटना का कारण स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uBxEHrjGS1A6
https://dl.doubtnut.com/l/_Yy5S4TVunFk9
https://dl.doubtnut.com/l/_MbyxeKFC51qP


दीर्घ उत्तरीय

7. एक प्रतिरोध-तार के  श्रेणीक्रम में अमीटर तथा समान्तर-

क्रम में वोल्टमीटर जोड़कर तार में धारा प्रवाहित कर दी

जाती है। कु छ समय बाद तार तो गर्म हो जाता है परन्तु

अमीटर तथा वोल्टमीटर गर्म नहीं होता। कारण बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

1. एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र  में N फे रों, A क्षेत्रफल तथा

धारा i वाली कु ण्डली पर लगने वाले बल के  आघूर्ण का

→
B

https://dl.doubtnut.com/l/_MbyxeKFC51qP
https://dl.doubtnut.com/l/_kKLbwKdpDq8q


व्यंजक व्युत्पन्न कीजिए जबकि कु ण्डली की अक्ष एवं

चुम्बकीय क्षेत्र  के  बीच कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
B θ

2. एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में एक धारावाही आयताकार

कु ण्डली लटकायी गयी है। इस पर लगने वाले बल युग्म के

आघूर्ण का व्यंजक प्राप्त कीजिए I

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kKLbwKdpDq8q
https://dl.doubtnut.com/l/_aBkeweRgdvWL


3. निलंबित चल-कु ण्डली धारामापी का सिद्धांत लिखिए एवं

उसकी धारा सुग्राहीत का व्यंजक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. चलकु ण्डली धारामापी का सिद्धांत एवं कार्य विधि का वर्ण

कीजिए। इसकी सुग्राहीत किस प्रकार बढ़ायी जा सकती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2bPa42TIj7cq
https://dl.doubtnut.com/l/_OdzTF0BltMor


5. चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा लिखिए। एकसमान

चुम्बकीय क्षेत्र में स्थित चुम्बकीय द्विध्रुव पर लगने वाले बल

के  आघूर्ण का सूत्र प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. आवश्यक सिद्धांत देते हुए चलकु ण्डली धारामापी की

संरचना तथा कार्यविधि का वर्णन कीजिए तथा इसकी धारा

सुग्राहीत की परिभाषा दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_I0BaZ004eZhm
https://dl.doubtnut.com/l/_7DJjDSN0WuGj
https://dl.doubtnut.com/l/_0K1GzJiQN4Mn


7. चल-कु ण्डली धारामापी के  समान्तर-क्रम में परिपथ की

धारा नापने के  लिये शन्ट लगाने की क्यों आवश्यकता होती

है। समीकरण  की स्थापना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ig = i
S

S + G

8. चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण की परिभाषा लिखिए। बाहा

चुम्बकीय क्षेत्र में स्थित चुम्बकीय द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा

का व्यंजक प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0K1GzJiQN4Mn
https://dl.doubtnut.com/l/_WIbQPK7QcIAN


आंकिक

1. 20 फे रों के  एक कु ण्डली का क्षेत्रफल  है तथा

इसमें 3 ऐम्पियर की धारा बह रही है। यदि कु ण्डली को

 के  एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में इस प्रकार

लटकाया जाए की कु ण्डली का तल चुम्बकीय क्षेत्र के

समान्तर हो, तो उस पर लगने वाले बल-युग्म का आघूर्ण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.5  सेमी2

0.5  वेबर/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_VfSluE0Pqfh2


2. 100 फे रों वाली तथा 15 सेमी  सेमी क्षेत्रफल की

एक कु ण्डली  वेबर/मीटर  के  चुम्बकीय क्षेत्र में रखी गई

है। कु ण्डली में धारा 0.2 ऐम्पियर है तथा कु ण्डली का तल

चुम्बकीय क्षेत्र के  समान्तर है। कु ण्डली पर लगने वाले बल-

आघूर्ण की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

× 10

1.0 2

3. 1.0 सेमी  सेमी माप की एक आयताकार कु ण्डली

में तार के  30 फे रे  है। यदि इसमें  ऐम्पियर की

धारा भेजी जाये, तो इसका चुम्बकीय आघूर्ण कितना होगा?

× 1.5

1.0 × 10− 4

https://dl.doubtnut.com/l/_WW6pH9bnyWl7
https://dl.doubtnut.com/l/_XnZ5ekUNpWCP


यदि यह कु ण्डली 0.60 न्यूटन / (ऐम्पियर-मीटर) के

एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में लटकाई जाये, तो इस पर कितना

बल-आघूर्ण आरोपित होगा जबकि इसका तल (i) चुम्बकीय

क्षेत्र के  समान्तर है, (ii) क्षेत्र के  लम्बवत है तथा (iii) क्षेत्र की

दिशा से  का कोण बनाता है?

वीडियो उत्तर देखें

30∘

4. 1 ऐम्पियर तक पढ़ने वाले अमीटर का प्रतिरोध 0.81 ओम

है। इससे 10 ऐम्पियर तक नापने के  लिये इसके  साथ किस

शन्ट का प्रयोग करना चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XnZ5ekUNpWCP
https://dl.doubtnut.com/l/_C3bzkxhY9lmf


5. एक धारामापी में 10 मिलीऐम्पियर की धारा प्रवाहित होने

पर उसमे पुरे  स्के ल का विक्षेप होता है। धारामापी का प्रतिरोध

55.5 ओम है। इस धारामापी को 10 ऐम्पियर तक पढ़ने वाले

अमीटर में रूपान्तरित करने के  लिये कितने ओम का शन्ट

लगाना होगा? इस अमीटर का प्रतिरोध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. एक  प्रतिरोध वाला धारामापी 0.005 ऐम्पियर धारा

से पूरे  पैमाने का विक्षेप देता है। इसे 1 ऐम्पियर तक धारा

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_C3bzkxhY9lmf
https://dl.doubtnut.com/l/_GV5EkS1hGHBn
https://dl.doubtnut.com/l/_iXwvDfugykvV


नापने वाले अमीटर में किस प्रकार बदलेंगे? इस प्रकार

परिवर्तित अमीटर का प्रतिरोध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक धारामापी में 30 विभाजन है तथा उसकी धारा

संवेदिता  प्रति विभाजन है। यदि इसका प्रतिरोध

 हो, तो इसे 1 A तक पढ़ने वाले अमीटर में किस प्रकार

बदलेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

20μA

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_iXwvDfugykvV
https://dl.doubtnut.com/l/_I5Ji2e55pqqh


8. 1 ऐम्पियर के  किसी अमीटर की कु ण्डली का प्रतिरोध

0.018 ओम है। इसे 10 ऐम्पियर तक नापने वाले अमीटर में

कै से परिवर्तित करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक धारामापी की कु ण्डली का प्रतिरोध 100 ओम है। 5.0

मिलीऐम्पियर धारा से इसमें पूर्ण स्के ल विक्षेपण प्राप्त होता

है। इसे 0 से 10 ऐम्पियर परास के  अमीटर में कै से परिवर्तित

करेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XI1BVwhI5pk6
https://dl.doubtnut.com/l/_QxGr1cQp1taF


10. एक धारामापी का प्रतिरोध 30 ओम है। इसमें एक

संके तक लगा है और पैमाने पर 100 भाग है। 

ऐम्पियर धारा के  कारण संके तक का विक्षेप पैमाने के  एक

भाग के  बराबर हो जाता है। इस धारामापी से 5 ऐम्पियर की

धारा नापने के  लिये कितने प्रतिरोध के  शन्ट की आवश्यकता

होगी?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 4

11. एक धारामापी में प्रति मिलीऐम्पियर धारा से एक

विभाजन का विक्षेप होता है। धारामापी का प्रतिरोध 80 ओम

https://dl.doubtnut.com/l/_QxGr1cQp1taF
https://dl.doubtnut.com/l/_MIitM5Zz1Ouc
https://dl.doubtnut.com/l/_HobEaW8IJbKZ


है। यदि धारामापी में 2.5 ओम का शन्ट लगा दिया जाये तथा

धारामापी के  पैमाने पर 50 विभाजन हो, तो यह धारामापी

अधिकतम कितनी धारा माप सके गा?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक धारामापी के  साथ 4 ओम का शन्ट लगाने पर

धारामापी में विघुत धारा 1/5 रह जाती है। यदि इस धारामापी

के  साथ 2 ओम का शन्ट और लगाया जाये, तो विक्षेप कितना

रह जायेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HobEaW8IJbKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_NEOul92ZDdUL
https://dl.doubtnut.com/l/_6ujFFoqAer1j


13. एक धारामापी की कु ण्डली का प्रतिरोध  है तथा

इसमें 50 मिलीऐम्पियर धारा से पूर्ण स्के ल का विक्षेप प्राप्त

होता है। इसे 2.5 वोल्ट तक नापने वाले वोल्टमीटर में किस

प्रकार बदला जा सकता है? जिन दो बिन्दुओं के  बीच

विभवान्तर नापना होता है, वोल्टमीटर को उनके  समान्तर में

क्यों जोड़ते है?

वीडियो उत्तर देखें

1.0Ω

14. एक धारामापी का प्रतिरोध 100 ओम है तथा इसमें 25

mA की धारा प्रवाहित होने पर पूरे  स्के ल का विक्षेप प्राप्त

https://dl.doubtnut.com/l/_6ujFFoqAer1j
https://dl.doubtnut.com/l/_b0tV98DhBGhU


होता है। इस धारामापी की सहायता से 120 वोल्ट का

विभवान्तर नापने के  लिये क्या परिवर्तन करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक धारामापी का प्रतिरोध 118 ओम है। यह 50 mA की

धारा से पूरे  स्के ल का विक्षेप देता है। इस यन्त्र में क्या

परिवर्तन कीजिएगा की यह (i) 3 ऐम्पियर तक की धारा माप

सके , (ii) 300 वोल्ट तक विभवान्तर माप सके ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b0tV98DhBGhU
https://dl.doubtnut.com/l/_phIuVl2r0SxB


16. एक धारामापी का प्रतिरोध  है। इसमें 2

मिलीऐम्पियर की धरा प्रवाहित करने पर पूरे  स्के ल का विक्षेप

प्राप्त होता है। इस धारामापी को (i) 0.3 ऐम्पियर परिसर के

अमीटर, (ii) 0.2 वोल्ट परिसर के  वोल्टमीटर में कै से

बदलेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

30Ω

17. एक वोल्टमीटर का प्रतिरोध 180 ओम है। जब इसके

सिरों के  बीच 5 वोल्ट विभवान्तर है, तो वह पूरे  स्के ल का

https://dl.doubtnut.com/l/_uio3BEZwDN0a
https://dl.doubtnut.com/l/_yhLnLIBtSrHC


विक्षेप देता है। 25 वोल्ट पर पूरे  स्के ल का विक्षेप प्राप्त करने

के  लिए इसके  श्रेणीक्रम में कितना प्रतिरोध लगाना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक 100 वोल्ट का वोल्टमीटर जिसका अपना प्रतिरोध

 है, एक बहुत बड़े प्रतिरोध R के  श्रेणीक्रम में जोड़ा जाता

है। जब इसे 110 वोल्ट की लाइन में लगाया जाता है, तो यह

5 वोल्ट पढ़ता है। प्रतिरोध R का परिमाण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_yhLnLIBtSrHC
https://dl.doubtnut.com/l/_NdQNabYAQLYl


19.  


सलंग्न परिपथ प्रतिरोध R मापने के  लिए बनाया गया है।

अमीटर का पाठ्यांक 2 ऐम्पियर तथा वोल्टमीटर का

पाठ्यांक 120 वोल्ट है। यदि वोल्टमीटर का प्रतिरोध 3000

ओम हो, तो R का मान कितना होगा? यदि वोल्टमीटर का

प्रतिरोध अनन्त माने, तब?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4rGYUXfRW3hK


20. 2.0 सेमी लम्बी भुजा की एक वर्गाकार कु ण्डली में 10.0

ऐम्पियर की धारा प्रवाहित हो रही है। इसका चुम्बकीय

आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21. 3.5 सेमी त्रिज्या की वृत्ताकार कु ण्डली में 10.0 ऐम्पियर

की धारा प्रवाहित हो रही है। इसका चुम्बकीय आघूर्ण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NfIwsP3ztL5J
https://dl.doubtnut.com/l/_q1swHzRqjzYR
https://dl.doubtnut.com/l/_NaX5TehXzl4Q


22. किसी वृत्ताकार धारा लूप की त्रिज्या 0.01 मीटर है तथा

उसमे 7 ऐम्पियर की धारा बह रही है। लूप का चुम्बकीय

आघूर्ण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. 5  क्षेत्रफल वाली एक कु ण्डली 1.5

न्यूटन/(ऐम्पियर-मीटर) के  एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में रखी

है। कु ण्डली में फे रों की संख्या 100 है। यदि कु ण्डली में 0.2

ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की जाये, तो ज्ञात कीजिए : (i)

चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण तथा (ii) अधिकतम बल-आघूर्ण।

वीडियो उत्तर देखें

सेमी2

https://dl.doubtnut.com/l/_NaX5TehXzl4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_gmkX9AtJH04S


24. एक वृत्ताकार कु ण्डली में 200 फे रे  है तथा उसकी त्रिज्या

0.02 मीटर है। उसमे 0.2 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की

जाती है। इस कु ण्डली के  तल को 1.5  के

एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में क्षेत्र के  लम्बवत रखा जाता है।

इस  कु ण्डली को अपनी अक्ष के  परित: तक घूमने में

कितना कार्य करना पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

वेबर/मीटर2

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gmkX9AtJH04S
https://dl.doubtnut.com/l/_rsKA7ZFqf31F


25. 4 सेमी त्रिज्या तथा 50 फे रों वाली एक वृत्ताकार

कु ण्डली में 2 ऐम्पियर की धारा है। ज्ञात कीजिए : (i) कु ण्डली

का चुम्बकीय आघूर्ण, (ii) कु ण्डली को 0.1  के

एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र के  समान्तर लटकाने पर उस पर

लगने वाले बल-युग्म का आघूर्ण तथा (iii) कु ण्डली को क्षेत्र में

स्वतन्त्रतापूर्वक लटकाकर,  घुमाने में किया गया कार्य।

वीडियो उत्तर देखें

वेबर/मीटर2

180∘

26. एक चुम्बकीय द्विध्रुव को   की

तीव्रता वाले चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत रखने के  लिए

6 × 10− 4 वेबर/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_aTD1kDZaJgOo
https://dl.doubtnut.com/l/_wbwZxKoshUwZ


 न्यूटन-मीटर का बल-युग्म लगाने की

आवश्यकता hoti है। द्विध्रुव के  चुम्बकीय आघूर्ण की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 10− 5

27. एक दण्ड-चुम्बक जिसका आघूर्ण 200 ऐम्पियर-  है,

0.36 न्यूटन/(ऐम्पियर-मीटर) वाले एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र

में लटकाया गया है। इस क्षेत्र से  के  कोण से विक्षेपित

करने के  लिए आवश्यक बल-युग्म के  आघूर्ण की गणना

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

मीटर2

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wbwZxKoshUwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_3xlTQ6tMXkM7


28. एक दण्ड-चुम्बक को जिसका चुम्बकीय आघूर्ण 1.5

ऐम्पियर-मीटर  है, एक बहा चुम्बकीय क्षेत्र के  लम्बवत

लटकाने से उस पर 0.24 न्यूटन-मीटर का बल-आघूर्ण लगता

है : 

(i) चुम्बकीय क्षेत्र का मान क्या है? (ii) इस स्थिति से स्थायी

सन्तुलन की स्थिति में आने पर चुम्बक की स्थितिज ऊर्जा में

कितना परिवर्तन हो जायेगा? (iii) यदि यह चुम्बक 100 फे रों

वाली तथा 150 सेमी  तल-क्षेत्रफल की धारावाही कु ण्डली

के  तुल्य हो, तो कु ण्डली में धारा का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3xlTQ6tMXkM7
https://dl.doubtnut.com/l/_LBAjhK4AY77n
https://dl.doubtnut.com/l/_ANT9zzTCeYDD


29. पृथ्वी (त्रिज्या  मीटर) का चुम्बकीय द्विध्रुव

आघूर्ण  ऐम्पियर-  है। यदि हम यह माने

की यह पृथ्वी के  चारों ओर चुम्बकीय निरक्ष पर लिपटे एक

धारा-लूप के  कारण है, तो धारा का मान कितना होना

चाहिए?

वीडियो उत्तर देखें

6.4 × 106

6.4 × 1021 मीटर2

30. एक परमाणु के  नाभिक के  परित: एक इलेक्ट्रॉ न 

त्रिज्या के  वृत्तीय पथ पर  चक्कर/सेकण्ड की

आवृत्ति से घूम रहा है। परमाणु का चुम्बकीय आघूर्ण ज्ञात

कीजिए।

0.5Å

5.0 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_ANT9zzTCeYDD
https://dl.doubtnut.com/l/_s5bYlmZXJzNB


वीडियो उत्तर देखें

31. एक परमाणु में इलेक्ट्रॉ न  त्रिज्या की कक्षा 

 में चक्कर 2 सेकण्ड में लगाता है। परमाणु की

चुम्बकीय आघूर्ण का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.50Å

8 × 1015

32. एक धारा-लूप का चुम्बकीय आघूर्ण  

 है। लूप की अक्ष पर लूप के  के न्द्र से  दू री

पर चुम्बकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

2.1 × 10− 25

ऐम्पियर-मीटर2
1Å

https://dl.doubtnut.com/l/_s5bYlmZXJzNB
https://dl.doubtnut.com/l/_Afc66YLYvLO7
https://dl.doubtnut.com/l/_0vEJTCr6n8By


वीडियो उत्तर देखें

33. 4.0 सेमी त्रिज्या की एक कु ण्डली में 35 फे रे  है। कु ण्डली

में 1.2 ऐम्पियर की धारा प्रवाहित करने पर, कु ण्डली के  के न्द्र

तथा के न्द्र से 40 सेमी दूर अक्ष पर चुम्बकीय क्षेत्र ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

34. एक छोटे छड़-चुम्बक का द्विध्रुव-आघूर्ण 1.25

 है। इसकी अक्ष पर चुम्बक के  के न्द्र से 5.0

मीटर दूरी पर चुम्बकीय क्षेत्र की गणना कीजिए।

ऐम्पियर-मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_0vEJTCr6n8By
https://dl.doubtnut.com/l/_BZ2YOCgGbL1P
https://dl.doubtnut.com/l/_mhL1wYQAjtqS


वीडियो उत्तर देखें

35. एक छोटे छड़-चुम्बक का द्विध्रुव-आघूर्ण 4.0

 है। चुम्बक के  के न्द्र से उसकी अक्ष पर 5.0

सेमी दूर स्थित बिन्दु पर चुम्बकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिए। यदि

इस चुम्बक की निरक्षीय रेखा पर स्थित किसी बिन्दु पर

चुम्बकीय क्षेत्र 0.05  हो, तो उस बिन्दु की

चुम्बक से दूरी क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

ऐम्पियर-मीटर2

वेबर/मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_mhL1wYQAjtqS
https://dl.doubtnut.com/l/_ikJoIZmXvdZO


36. दो छोटे चुम्बक एक सीधी रेखा में परस्पर 20 सेमी की

दूरी पर इस प्रकार रखे है कि उनके  उत्तरी ध्रुव आमने-सामने

है। यदि उनके  चुम्बकीय आघूर्ण 0.20 तथा 0.40

 हो, तो उनके  बीच में मध्य-बिन्दु पर चुम्बकीय

क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ऐम्पियर-मीटर2

37. एक मेज पर परस्पर लम्बवत रेखाएँ  खींची गई है। दो

छोटे चुम्बक जिनके  चुम्बकीय आघूर्ण 0.108 व 0.192

 है, इन रेखाओं पर रख दिये जाते है। यदिऐम्पियर-मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_rztSvsj2894r
https://dl.doubtnut.com/l/_YXoHnjRcUf8T


वस्तुनिष्ठ प्रकार प्रश्न

दोनों रेखाओं के  कटान-बिन्दु की इन चुम्बको से दू रियाँ

क्रमश: 30 व 40 सेमी हो, तो कटान बिन्दु पर परिणामी

चुम्बकीय क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1. आरेख में दण्ड (छड़) चुम्बको की व्यवस्थाओं के  विन्यास

दर्शाये गये है। प्रत्येक चुम्बक की द्विध्रुव आघूर्ण  है। किस

विन्यास में नेट चुम्बकीय द्विध्रुव आघूर्ण का मान अधिकतम

−→
M

https://dl.doubtnut.com/l/_YXoHnjRcUf8T
https://dl.doubtnut.com/l/_Mkj8i5ftg7yM


होगा? 

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mkj8i5ftg7yM


वीडियो उत्तर देखें

2. एक चुम्बकीय आघूर्ण   एवं

जड़त्व आघूर्ण   वाली चुम्बकीय

सुई एक 0.01 टेस्ला तीव्रता के  चुम्बकीय क्षेत्र में सरल आवर्त

दोलन कर रही है। 10 पूरे  दोलन का समय होगा :

A. 8.76 सेकण्ड

B. 6.65 सेकण्ड

C. 8.89 सेकण्ड

D. 6.98 सेकण्ड

6.7 × 10− 2 ऐम्पियर-मीटर2

7.5 × 10− 6 किग्रा-मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_Mkj8i5ftg7yM
https://dl.doubtnut.com/l/_dhLyWCQDHxE3


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. एक 0.12 मीटर लम्बी, 0.1 मीटर चौड़ी कु ण्डली में तार के

50 फे रे  है। इसको 0.2  के  एकसमान चुम्बकीय

क्षेत्र में ऊर्ध्वाधर लटकाया गया है। कु ण्डली में 2 A वैघुत

धारा प्रवाहित हो रही है। यदि कु ण्डली, चुम्बकीय क्षेत्र से

 कोण बनाती है तो, इसे रोके  रखने के  लिये आवश्यक

बल आघूर्ण का मान होगा :

A. 0.20 न्यूटन मी।

वेबर/मी2

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dhLyWCQDHxE3
https://dl.doubtnut.com/l/_M1Dg66UXZZon


B. 0.24 न्यूटन मी।

C. 0.12 न्यूटन मी।

D. 0.15 न्यूटन मी।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. एक दण्ड चुम्बक को रुई के  पतले धागे से एकसमान

क्षैतिज चुम्बकीय क्षेत्र में samyavstha में लटकाया गया है।

इसे  से घुमाने के  लिये आवश्यक ऊर्जा W है। अब60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_M1Dg66UXZZon
https://dl.doubtnut.com/l/_6CiONh6QS4pJ


चुम्बक को इस नयी स्थिति में बनाये रखने के  लिये आवश्यक

बल-आघूर्ण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2W

√3

W

√3

√3W

√3W

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6CiONh6QS4pJ


5. 250 फे रों वाली एक आयताकार कु ण्डली की लम्बाई 2.1

सेमी तथा चौड़ाई 1.25 सेमी है। इससे  की वैघुत धारा

प्रवाहित हो रही है। इस पर 0.85 टेस्ला तीव्रता का एक

चुम्बकीय क्षेत्र आरोपित किया जाता है। तो, बल आघूर्ण के

विरुद्ध इस कु ण्डली के   से घुमाने के  लिये आवश्यक

कार्य का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

85μA

180∘

9.1μJ

4.55μJ

2.3μJ

1.15μJ

https://dl.doubtnut.com/l/_47evrEe6UpxL


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. एक लूप जिसमे धारा i बह रही है, x-y तल में स्थित है।

एकांक वेक्टर  पृष्ठ के  लम्बवत बाहर की ओर है। धारा-लूपk̂

https://dl.doubtnut.com/l/_47evrEe6UpxL
https://dl.doubtnut.com/l/_lPGWfxjrqaqX


का ओर है। धारा-लूप का चुम्बकीय आघूर्ण है : 

A. 

B. 

C. 

D. 

a2ik̂

( + 1)a2ik̂
π

2

−( + 1)a2ik̂
π

2

(2π + 1)a2ik̂

https://dl.doubtnut.com/l/_lPGWfxjrqaqX


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. धारा i वाले एक वृत्ताकार पाश का द्विध्रुव आघूर्ण M तथा

उसके  के न्द्र पर चुम्बकीय क्षेत्र  है। धारा स्थिर रखते हुए

द्विध्रुव आघूर्ण को दोगुना करने पर पाश के  के न्द्र पर चुम्बकीय

क्षेत्र  हो जाता है। अनुपात  होगा :

A. 

B. 

C. 2

B1

B2
B1

B2

√2

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_lPGWfxjrqaqX
https://dl.doubtnut.com/l/_2BIAwloU60w1


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√3

8. किसी चल कु ण्डली गैल्वेनोमीटर की धारा सुग्राहीत

 ओर वोल्टता सुग्राहीत (प्रयुक्त इकाई वोल्टता

से उतपन्न कोणीय विक्षेप)  है। इस गैल्वेनोमीटर

का प्रतिरोध है :

A. 

5div/mA

20div/V

40Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_2BIAwloU60w1
https://dl.doubtnut.com/l/_XBtyvbH3xMEI


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

500Ω

250Ω

25Ω

9. किसी परिपथ में, 30 V की एक बैटरी, 40.8 ओम का एक

प्रतिरोध तथा एक अमीटर, सभी श्रेणीक्रम में जुड़े है। यदि

अमीटर की कु ण्डली का प्रतिरोध  है और इससे जुड़े

शन्ट का प्रतिरोध  है, तो अमीटर का पाठ्यांक होगा :

480Ω

20Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_XBtyvbH3xMEI
https://dl.doubtnut.com/l/_mvMUWwkavVo7


A. 0.25 A

B. 

C. 

D. 0.5 A

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2A

1A

10. 1 सेमी लम्बाई के  दो छोटे छड़-चुम्बक जिनके  चुम्बकीय

आघूर्ण क्रमश: 1.20  तथा 1.00 

 है। इन्हे एक क्षैतिज मेज पर परस्पर समान्तर

ऐम्पियर-मीटर2

ऐम्पियर-मीटर2

https://dl.doubtnut.com/l/_mvMUWwkavVo7
https://dl.doubtnut.com/l/_otgfgTBEJMSY


इस प्रकार रखा जाता है कि उनके  उत्तरी ध्रुव दक्षिण की ओर

संके त करें। उनकी चुम्बकीय निरक्ष उभयनिष्ठ है तथा परस्पर

20.0 सेमी की दूरी से पृथक्कृ त है। उनके  के न्द्रों को मिलाने

वाली रेखा के  मध्य बिन्दु O पर परिणामी क्षैतिज चुम्बकीय

प्ररेणा लगभग है, (पृथ्वी का क्षैतिज चुम्बकीय प्ररेणा

 है)

A.  

B.  

C.  

D.  

Answer: B

3.6 × 10− 5वेबर/मी2

3.6 × 10− 5 वेबर/मी2

2.56 × 10− 4 वेबर/मी2

3.50 × 10− 4 वेबर/मी2

5.80 × 10− 4 वेबर/मी2

https://dl.doubtnut.com/l/_otgfgTBEJMSY


वीडियो उत्तर देखें

11. 10 सेमी तथा 5 सेमी भुजाओं के  एक आयताकार लूप

(पाश) में एक विघुत धारा, I = 12 A, प्रवाहित हो रही है। इस

पाश को आरेख में दर्शाये गये अनुसार विभिन्न अभिविन्यासो

(स्थितियों) में रखा गया है। 

 

यदि वहाँ टेस्ला तीव्रता का कोई एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र,

https://dl.doubtnut.com/l/_otgfgTBEJMSY
https://dl.doubtnut.com/l/_A8ZhjdtuNFGG


धनात्मक Z-दिशा में विघमान है तो, दर्शाये गये किस

अभिविन्यास में, यह पाश (लूप) (i) स्थायी सन्तुलन तथा (ii)

अस्थायी सन्तुलन में, होगा ?

A. क्रमश: (1) तथा (2) में

B. क्रमश: (1) तथा (3) में

C. क्रमश: (2) तथा (4) में

D. क्रमश: (2) तथा (3) में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_A8ZhjdtuNFGG
https://dl.doubtnut.com/l/_MkedVTiYg02N


12. एक धारावाही लूप को एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र  में

चार विभिन्न विन्यासो I, II, III तथा IV में रखा गया है। इन्हे

स्थितिज ऊर्जा के  घटते क्रम में व्यवस्थित कीजिए : 

A. 

B. 

C. 

D. 

→
B

I > III > II > IV

I > II > III > IV

I > IV > II > III

III > IV > I > II

https://dl.doubtnut.com/l/_MkedVTiYg02N


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी अमीटर में मुख्य धारा का 0.2% भाग धारामापी

की कु ण्डली से गुजरता है। यदि धारामापी की कु ण्डली का

प्रतिरोध G है तो, इस अमीटर का प्रतिरोध होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

G
1

499

G
499
500

G
1

500

G
500

499

https://dl.doubtnut.com/l/_MkedVTiYg02N
https://dl.doubtnut.com/l/_OFoT8ODafNFf


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

14. एक धारामापी की कु ण्डली का प्रतिरोध  है। 1

मिली ऐम्पियर धारा प्रवाहित करने पर इसमें फू ल-स्के ल

विक्षेप मिलता है। इस धारामापी को 10 ऐम्पियर के  अमीटर

में बदलने के  लिये जो प्रतिरोध लगाना होगा वह है :

A. 

B. 

C. 

100Ω

2Ω

0.1Ω

3Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_OFoT8ODafNFf
https://dl.doubtnut.com/l/_ycJAbjIWT61H


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.01Ω

15. 15 ओम प्रतिरोध की कु ण्डली के  धारामापी में जब 5

मिली ऐम्पियर की धारा प्रवाहित की जाती है तो वह पूर्ण

स्के ल विक्षेप दर्शाता है। 0-10 V परास के  वोल्टमीटर में

बदलने के  लिये किस मान के  प्रतिरोध को धारामापी के  साथ

श्रेणीक्रम में लगाना होगा :

A. 4.005 × 103Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_ycJAbjIWT61H
https://dl.doubtnut.com/l/_PnFSBGlIpXvB


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.985 × 103Ω

2.045 × 103Ω

2.535 × 103Ω

https://dl.doubtnut.com/l/_PnFSBGlIpXvB

